

中共鼓楼区委宣传部

关于《市县法治政府建设示范指标体系（2023版）三级指标第61项的情况说明

2022年，鼓楼区委宣传部以习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦首要任务，突出工作主线，实现舆论引导更深入、网络安全屏障更牢靠的高质量发展目标。现将有关情况说明如下：

一、健全网络舆情应对机制

印发《鼓楼区网络综合治理体系网络舆情风险隐患排查化解工作方案》《关于印发〈鼓楼区重大网络舆情风险快速反应处置规则〉的通知》等规范文件，建立三级网络风险防控机制，统筹处置网络舆情。利用技术手段，加强苗头性、倾向性敏感网络舆情信息搜集报送处置。针对网络舆情、网络举报、网上诉求等民生动态，提前研判风险点、及时掌握矛盾点、准确切入化解点。定期排查梳理全区网络舆情风险点，建立台账，制定网络舆情应急预案。今年来，及时交办稳妥处置了“西坡街路面破裂”“万博业主投诉”“新天地停车场违规收费”等突发网络舆情58起，印发《网络舆情风险提示单》11份。

二、强化阵地建设，把牢舆论导向

(一) 加强主流媒体网上强音。挖掘优秀故事、先进典型和经济社会发展过程中的闪光点,创新网络报道形式,拓宽新媒体传播渠道,强化阵地建设,壮大网络主流舆论,着力提升网络传播的影响力和感染力。今年以来,在中央主流媒体发布稿件 683 篇、省级主流媒体发布稿件 915 篇。

(二) 防范网络意识形态风险。网信、公安部门联合排查属地网站 576 家,查处整治违法违规网站 72 家;规范辖区 32 个政务新媒体运营情况。专项行动促提升,开展“清朗·2022 年春节网络环境整治”“清朗·打击网络谣言和虚假信息”“网络直播打赏及涉未成年人保护协同治理”等专项行动,强化网上有害信息管控,对有害信息及时举报。今年来,统计上报各类省内负面信息 4920 条、有害信息 166465 条,发起不良信息举报 145 起,举报数 1536 人次。

三、强化队伍建设,提升引导能力

组织区核心网评员及街道办核心网评员进行培训,有效提升网评员网信工作能力。印发《鼓楼区网络评论监督员管理办法》,按照要求,对网评队伍全面筛查,目前已建成一支由 130 人组成的高质量网评队伍。全年完成网评指令 361 条,反馈十余万次,充分发挥网评队伍正向引导作用。

